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Aufgabe 36 (10 Punkte)
Berechnen Sie die Taylorreihen der Funktionen (ggf. stetig fortgesetzt)
1 cos(z) — 1 1 COS T
- b) ) T 2 d) 27
2) (4 + 3x)? ) x °) (14 x)(4z —1) ) 14 22
um zo = 0. Wo konvergieren die Reihen gegen die jeweilige Funktion?
Aufgabe 37 (10 Punkte)

Fiir welche a,b € R hat die Funktion f,, definiert durch

V 1 + 21’2 —b$2
fab(x) = €
1 — axt

bei Null eine Maximum, fiir welche ein Minimum? Belegen Sie Thre Antwort!

HINWEIS: Taylorentwicklung der einzelnen Faktoren!
Aufgabe 38 (10 Punkte)
Diskutieren Sie die Funktion

(x —2)? +4+ 2+ z|z]
T

fz) =

fiir reelle z. Achten Sie dabei insbesondere auf den Definitionsbereich, stetige Fortsetzbar-
keit, Asymptoten, Nullstellen sowie Hoch- und Tiefpunkte, und skizzieren Sie die Funk-
tion.

Aufgabe 39 (10 Punkte)

a) Seien a,b € R mit a < b fest gegeben. Zeigen Sie:
Die Menge der bijektiven Abbildungen f : (a,b) — (a,b) bildet beziiglich der Kom-
position (also (fog)(z) = f(g(x)) V « € (a,b)) eine Gruppe; diese Gruppe ist nicht
abelsch.

b) Zeigen Sie: (C,+,-), d.h. die komplexen Zahlen, mit der iiblichen Addition und
Multiplikation, ist ein Korper.

(bitte wenden)



Aufgabe 40 (10 Punkte)

a) Sei ({1, A, B},-) eine Gruppe mit neutralem Element 1. Fiillen Sie die folgende
Multiplikationstabelle aus.
|1 A B
1
A
B

Begriinden Sie, warum es nur eine Losung (also nur eine dreielementige Gruppe)
gibt.

b) Erginzen Sie die folgende Additionstabelle so, dafs ({0,1, A, B}, +) eine abelsche
Gruppe ist.

0 B

1 A
1 A B
0 B

S~ o+
—_

c) ({0,1, A, B}, +,) mit den Additions- und Multiplikations-Tabellen aus den Auf-
gabenteilen a) und b) ist ein Koérper (genannt F,). Uberpriifen Sie explizit das
Distributivgesetz am Beispiel (A+1)-B=A-B+1-B.



